第六节  人和动物体内三大营养物质的代谢

教学目的

1． 糖类代谢（C：理解）。

2． 脂类和蛋白质代谢（B：识记）。

3． 三大营养物质代谢的关系（A：知道）。

4． 三大营养物质代谢与人体健康的关系（A：知道）。

重点和难点

1． 教学重点

糖类、脂类和蛋白质代谢。

2． 教学难点

（1） 糖类、脂类和蛋白质代谢。

（2） 三大营养物质代谢的关系。

教学过程

【板书】
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              糖类代谢

人和动物体内  脂类代谢

三大营养物质  蛋白质代谢

  的代谢      三大营养物质代谢的关系

            三大营养物质代谢与人体健康的关系

【注解】

人和动物代谢的显著特点是直接或间接地以绿色植物为食物，来获得现成的有机物

一、糖类代谢
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二、脂类代谢

（一）类脂、固醇的代谢（略）

（二）脂肪在消化道内以甘油、脂肪酸的形式吸收进血液和淋巴；在血液中仍以脂肪形式存在和运输。
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三、蛋白质代谢
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四、三大营养物质代谢的关系  

（一）可以转化
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非必须氨基酸：人体可通过自身物质的相互转化生成的氨基酸

必须氨基酸：自身不能生成，必须从食物中获取的氨基酸

（二）转化有条件：糖充足时，糖才可能大量转化为脂类，脂肪不能大量转化为糖

（三）相互制约：当糖类代谢发生障碍，由脂肪和蛋白质供能；当糖类和脂肪摄入量不足时，蛋白质分解加快；当大量摄入糖类和脂肪时，蛋白质分解减少。

（四）储存情况：

1． 糖类：以糖元的形式储存

2． 脂类：以脂肪的形式储存

3． 蛋白质：在动物体内没有储存形式

（1）人体每天都必须摄入足够量蛋白质的原因：

①蛋白质是人生命活动的体现者

②人体内的蛋白质每天都有部分被分解

③蛋白质在人体内不能储存，也不能全由其他物质转化生成。

（2）肝脏在代谢中的作用

①肝脏是物质代谢的中心，与三大营养物质的代谢都有关系

②尿素主要在肝细胞中生成

③转氨基作用也主要在肝细胞中进行

五、三大营养物质代谢与人体健康

（一）糖类代谢与人体健康

1． 正常情况下，糖的来源和去路相对平衡，保持血糖的相对稳定（80-120 mg/dL）

2．早期低血糖：血糖浓度在50-60 mg/dL

3．晚期低血糖：血糖浓度在45 mg/dL

（二）脂类代谢与人体健康

1． 肥胖：供能物质摄入量>供能物质消耗量

2． 脂肪肝：脂蛋白合成受阻（磷脂是合成脂蛋白的重要原料），脂肪不能从肝脏排出，造
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            成脂肪堆积

肝硬化：肝细胞死亡，结缔组织增生

（三）蛋白质代谢与人体健康

1． 维持健康须每天摄入足够量的蛋白质

2． 儿童、孕妇、大病初愈者须每天摄入更多的蛋白质

3． 动物性食物与植物性食合理搭配

【例析】
．分别说出淀粉、脂肪、蛋白质的消化终产物和代谢终产物。

【同类题库】

糖类代谢（C：理解）

．吃糖一个小时后，在胰脏静脉的血液中，下列物质中会明显增多的是（C）

A．胰蛋白质         B．胰淀粉酶         C．胰岛素           D．胰高血糖素

．下列对血糖浓度相对稳定起重要作用的一组是（A）

A．胰岛、肝脏、肾小管                   B．胰岛、肝脏、肠腺  

C．胰岛、胆囊、肾小管                   D．胰岛、胆囊、肠腺

．冬眠期棕熊体内血糖仍能保持相对稳定，是通过哪种方式实现的（C）

A．脂肪→甘油和脂肪酸                   B．糖类→脂肪     

C．脂肪→糖类                           D．蛋白质→糖类或脂肪

．在正常情况下，血糖浓度不到80mg/dl时，人体内立即发生的反应是（B）

A．ATP水解         B．肝糖元水解       C．肌糖元水解      D．血脂水解

．下列对血糖浓度相对稳定起重要作用的一个组合是（A）

A．胰岛、肝脏、肾小管                   B．胰岛、肝脏、肠腺 

C．胰岛、胆囊、肾小管                   D．胰岛、胆囊、肠腺

．人体骨胳肌活动所需的能量直接来自（C）

A．葡萄糖氧化分解释放的能量             B．肌糖元分解为葡萄糖时释放的能量

C．ATP水解为ADP时释放的能量            D．肌糖元水解为乳酸时释放的能量

．（多选）当人体处于剧烈运动的状态时，骨胳肌细胞中（ABD）

A．单位时间内产生的ADP的量增多         B．单们时间内产生的丙酮酸增多

C．ATP的含量会比平静时增加数十倍        D．部分肌细胞会将丙酮酸转化为乳酸

．人肠道中的葡萄糖被吸收到体内以后，下列能发生的变化哪一组是正确的（D）

①部分葡萄糖
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氧化分解

二氧化碳+水 

②部分葡萄糖
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合成

糖元                 ③部分葡萄糖
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转化

脂肪酸

④部分葡萄糖
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转化

蛋白质               ⑤部分葡萄糖
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转化

脂肪

A．①②③           B．①③⑤           C．②④⑤          D．①②⑤

．下列有机物可最终进入线粒体中被彻底氧化分解的有（D）

①葡萄糖②丙酮酸③脱氨基生成的不含氮部分④脱氨基后生成的含氮部分⑤甘油 ⑥脂肪酸

A．①③⑤          B．①②③⑤          C．①②③④⑤⑥   D．①②③⑤⑥
．某器官炎症导致细胞内淀粉酶过多的进入血液，该器官是（C）

A．肝脏            B．胃                C．胰腺           D．大肠

．下图是血糖的来源与去路示意图，分析并回答：
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（1）写出与①-⑦相对应的名称：①              ；②            ；③            ；④                ；⑤                ；⑥                ；⑦                。

（2）正常人的血糖浓度一般维持在             mg/dl，当血糖浓度降至           mg/dl时，会出现低血糖早期症状。当血糖浓度低于      mg/dl时，会出现低血糖晚期症状。

[（1）消化、吸收；肝糖元；非糖物质；尿糖；氧化分解；肌糖元、肝糖元；脂肪、某些氨基酸（2）80-120；50-60；45]

．下图是人体内糖代谢主要过程的图解：
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（1）完成b过程的方式需要                         。

（2）贮存①的器官是          。②是一种主要能源叫           。

（3）物质④是构成蛋白质的基本单位之一，g过程叫做           作用。

（4）f过程的产物除③外还有                。

（5）饭后胰岛B细胞的分泌物有促进图中                       过程的作用。

（6）直接感受血糖含量变化而发挥降低血糖作用的激素与升高血糖作用的激素间相互关系呈           作用。

[（1）载体和ATP（2）肝脏；肌糖元（3）氨基转换（4）[H]和ATP（5）cef（6）拮抗]

．下图是某营养营养成分在血液中含量的变化，请分析回答下列问题：
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（1）此营养成分是                  。

（2）实现A-B的生理过程叫            ，主要在          进行。

（3）从B-C主要是         这一器官所起的作用。

（4）从C-D-E变化的原因是                                。

[（1）葡萄糖（2）吸收；小肠（3）肝脏（4）肝糖元与葡萄糖间的相互转化]
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．让一健康人和一糖尿病患者于空腹时同时口服葡萄糖，服用量按每人每1千克体重1克计算。随后每隔一段时间，测定各人的血糖浓度和血液中的胰岛素浓度。

（1）两人血液浓度变化如右图，其中表示糖尿病患者的曲线是     。 

（2）下列甲—丁4种曲线图中能正确反映二人血液中胰岛素浓度变化的是      。
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（3）从上述分析中可知糖尿病患者的胰岛素分泌量往往       ，而血糖浓度             。 

（4）下列有关胰岛素生理功能的叙述中正确的是         。

　　　A．提高组织细胞摄取和利用血液中葡萄糖的能力

　　　B．促进肝糖元的分解 

　　　C．促进糖元的合成，抑制脂肪等物质转变成糖类型 

　　　D．抑制葡萄糖转变成脂肪 

（5）健康人当血糖浓度偏低时，可通过胰岛素分泌的           和肾上腺髓质分泌的             ，使血糖浓度升高   
[（1）B（2）丙（3）不足；过高，经久不降（4）AC（5）胰高血糖素；肾上腺素]

脂类和蛋白质代谢（B：识记）

．肥肉在人体消化（水解）的终产物和代谢的终产物分别是（B）

A．CO2、H2O和甘油、脂肪酸               B．甘油、脂肪酸和CO2、H2O

C．CO2、H2O、尿素和甘油、脂肪酸         D．丙酮酸、甘油和CO2、H2O、尿素
．蛋白质代谢是在多种酶的参与下完成的，使肽键断裂的酶是（B）

A．呼吸酶          B．蛋白酶            C．转氨酶           D．脱氨基酶

．肠道内的葡萄糖被吸收到体内后，下列的代谢过程中，正确的是（A）

①主要过程：葡萄糖+H2O+O2
[image: image13.wmf]¾

®

¾

酶

CO2+H2O+能量

②胰岛素促进：葡萄糖
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合成

肝糖元和肌糖元

③部分葡萄糖→必需氨基酸

④胰高血糖素促进：葡萄糖→脂肪

A．①②             B．②③             C．③④             D．①④

．蛋白质在人体消化（水解）的终产物和代谢的终产物分别是（C）

A．尿素，CO2+H2O    B．多肽，尿素+CO2+H2O  C．氨基酸，尿素+CO2+H2O  D．多肽，CO2+H2O
．蛋白质作为能源物质时，其实际参与氧化分解释放能量的部分是（B）

A．含N部分        B．不含N部分       C．羧基             D．氨基

．以下与蛋白质代谢有关的叙述中正确的是（D）

A．细胞内与抗体的全盛和分泌有关的细胞器只有核糖体和高尔基体

B．肺不参与蛋白质的代谢过程

C．蛋白质代谢的开端和结尾分别是消化和排便

D．有些蛋白质可以调节蛋白质的代谢
．下列关于蛋白质代谢的叙述中不正确的是（A）

A．人体内可以合成所有氨基酸             

B．吸收来的氨基酸可以合成消化酶

C．有些组织蛋白质的速度是非常快的 

D．当糖类、脂肪摄入量不足时，蛋白质的分解会增加

．通过氨基转换作用，形成新的氨基酸（D）

A．增加了氨基酸的数量                   B．减少了氨基酸的数量

C．是必需氨基酸                         D．是非必需氨基酸

．下列各类人群中，一段时间内人体摄取和排出的氮量基本相等的是（C）

A．健康儿童         B．重创伤恢复期病人 C．健康成年男子    D．禁食期病人

．在肝细胞内不可能发生的代谢变化是（A）

A．脂肪被消化为甘油和脂肪酸             B．将乳酸转变成糖元

C．血糖转化成脂肪或脂肪被氧化分解       D．尿素的形成

．下列各类人群中，一段时期内人体摄入和排出的氮量基本相等的是（C）

A．健康儿童         B．重创伤恢复期病人 C．健康成年男子    D．禁食期病人

．蛋白质在消化道内的消化过程如下：

蛋白质
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氨基酸    正确的叙述是(A)

A．过程1破坏了肽键                      B．过程1、2分别在胃和小肠中进行

C．参与过程1的消化酶只有胃蛋白酶        D．过程1需要酸性环境

．氨是对人体有毒的物质，一般在血液中不超过0.1%，动物实验发现，若把狗的肝脏切除，可发现血中氨及氨基酸含量增加，尿中尿素含量减少。若切除肾脏，，是血中尿素含量增加。若肾脏和肝脏同时切除，则血中尿素含量可以维持恒定。上述实验说明：

（1）尿中含有的尿素是细胞中的氨基酸通过          作用后由           转化而来的。

（2）狗体内生成尿素的主要器官是          。而排出尿素的主要器官是            。

．下图示人体细胞内蛋白质代谢的部分过程，分析并回答：
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（1）在肝细胞中，①②表示的生理过程是                                 。

（2）③过程是                 。④过程进行的场所是                ，已知1分子血红蛋白含4条多肽链，共由574个氨基酸构成，则产生1分子血红蛋白将形成         分子水，控制合成血红蛋白的基因中至少含有          个嘧啶类碱基。

（3）胰蛋白酶由细胞器            分泌；物质b将以                 形式排出体外。

[（1）组织蛋白的分解（2）氨基转换作用；核糖体；570；1722（3）高尔基体；尿液、汗液、呼气]

三大营养物质代谢的关系（A：知道）

．许多人增胖容易减肥难，其原因是（C）
A．脂肪容易在皮下储存 
B．脂肪不能转化为糖类

C．糖类可大量转化为脂肪，而脂肪却不能大量转化为糖类
D．脂肪不能氧化分解成CO2和H2O，释放能量
．下列除哪项外，都是氨基酸、葡萄糖和脂类物质在人体内共有的代谢途径（C）

A．合成大分子有机物 B．氧化分解释放能量 C．在体内储存起来   D．转变成其他有机物

．在人体内三大营养物质共同的代谢终产物是（D）

A．二氧化碳和尿素   B．胆固醇和H2O      C．尿素和脂肪酸     D．CO2和H2O
．有人曾做过下列三个实验：

（1）用蛋白质饲养患病的狗和正常的狗，发现患病的狗尿液中含有葡萄糖，正常狗的体重增加。（2）用谷类食物饲养北京鸭，能迅速育肥（3）用肥肉喂狗一段时间，其体内血糖含量基本稳定。上述能证明的物质转化关系图解是（B ）
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．糖类、脂类、蛋白质三种有机物在动物体内的代谢过程中，都出现的变化是（C）

①分解后释放能量  ②可在体内贮存  ③其中一种有机物完全可由另外两种物质转变而来 ④能成为某些细胞的成分  ⑤氧化分解后产生CO2、H2O和尿素

A．①②            B．③④             C．①④             D．②⑤

．下列叙述中，能正确表明三大营养物质代谢关系的是（B）

A．只有当脂肪代谢发生障碍时，才由糖类和蛋白质氧化分解供给有机体能量

B．当糖类和脂肪的摄入量不足时，动物体内的蛋白质的分解就会增加

C．当蛋白质的摄入量不足时，动物体内的糖类就能转变成色氨酸等氨基酸

D．只有当糖类代谢发生障碍时，蛋白质和脂肪才能转变成小分子

．人体内三大类营养物质供能的先后顺序是（B）

A．糖类、蛋白质、脂类                  B．糖类、脂类、蛋白质

C．脂类、糖类、蛋白质                  D．蛋白质、脂类、糖类

．动物在饥饿情况下，组织内首先可能降低含量的物质是（A）

A．血糖            B．氨基酸           C．糖元            D．脂肪

．动物体内出现下列哪种情况，可表示该动物处在较长时间的饥锇状态（D）

A．血糖合成糖元                        B．葡萄糖氧化分解    

C．糖类转化成脂肪                      D．细胞结构中部分蛋白质分解

．人体内三大类营养物质在正常情况下供能情况是（D）

A．同时供能不分先后                    B．同时供能，供能的数量不同

C．不同时供能，脂肪供能最多            D．不同时供能，糖类供能最多

．一个只吃素食的人，他每天需要摄入的蛋白质的量和种类都比吃动物蛋白质的人多，下列对其原因的解释错误的是（C）

A．一般来说，植物蛋白质中所含各种必需氨基酸含量的比例与动物蛋白质的比例大不相同

B．总的说，人体需要的必需氨基酸在植物蛋白中的种类要少于动物蛋白中的种类

C．总的说，植物蛋白质要比动物蛋白质更难消化，也更难消化完全

D．总的说，植物食物中蛋白质的百分含量比动物食物的要低

．青少年每天都必须摄入足够量的蛋白质，原因是（B）

①蛋白质在体内不能贮存  ②蛋白质不能全由糖类和脂肪在体内转化而成  ③蛋白质提供生命活动所需的大部分能量  ④体内的蛋白质每天要少量分解一些，更换新的  ⑤蛋白质是青少年长身体的重要原料

A．①②③④        B．①②④⑤         C．②③④⑤          D．①③④⑤

．关于蛋白质代谢的叙述，不正确的是（C）

A．构建机体的主要原料，缺乏时会导致身体浮肿、抵抗力下降等症状出现

B．构建脑细胞的主要成分，缺乏时会导致婴幼儿大脑发育不全，导致智力缺陷

C．蛋白质最终代谢产物都是无机物

D．蛋白质也能为生命活动提供能量

．右图表示人体内的物质代谢途 径和产物，其中 X 和 Y 为代谢中间 产物，
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→表示反应方向。

（1）写出图中下列物质名称：

A       ， B      ，E      ，F      。

（2）人饥饿时首先使用的贮能物质是 

      ，当它数量不足时，则动用   

      和        。 

（3）用图中标号依次写出食物中的淀粉转化为脂肪的代谢途径                                                    。 

（4）A物质分解过程⑧又称为           作用。人体所必需的A物质有一部分不能由过程⑦生成，必须从膳食中摄取，这部分物质称为                。  
[（1）氨基酸，脂肪，糖元，氧（2）肝糖元、脂肪、蛋白质（3）淀粉→D→X→C和甘油→B（4）脱氨基；必需氨基酸]

三大营养物质代谢与人体健康的关系（A：知道）

．为了预防脂肪肝，应合理地多吃一些的食物是（D）

A．胆固醇           B．维生素C         C．氨基酸            D．卵磷脂

．关于形成脂肪肝的原因，不正确的是（B）

A．肝脏功能差     B．磷脂合成增多   C．脂蛋白合成受阻  D．脂肪不能从肝脏顺利运出

．据专家调查，我国肥胖人口已占总人口的4%，其中超重与肥胖的比例为8∶1，已占世界首位，成了影响国民健康的一大社会问题。

（1）下列因素中与肥胖直接有关的是（）

A．营养过剩   B．睡眠过多  C．缺少体育运动  D．饮酒  E．不吃早餐  F．喜食甜食

（2）据研究，每天坚持适量运动的人每周可消耗18000-22000千卡的热量，这些热量主要从脂肪的氧化分解释放，它的生理过程是                                          。

（3）下列所举的疾病中与肥胖有关的是（）

A．冠心病  B．糖尿病   C．动脉粥样硬化  D．肾炎  E．高血压  F．结肠癌 G．肺气肿
（4）脂肪中C、H、O三种元素的质量分数依次约是77.7%、11.6%、10.7%。则葡萄糖中的碳氢质量分数比脂肪中的少        个百分点。同质量的脂肪和葡萄糖在细胞中彻底氧化分解，消耗氧气的量的比约为           。组成原生质的化学成分中，含量最高的元素、化合物、有机物分别是           、           、           。

（5）有位学生忌食油脂，而大量进食糖类和蛋白质类食物来减肥，你估计她会成功吗？对于她的减肥你有何建议？

[（1）AC（2）供能物质脂肪分解为甘油和脂肪酸，进一步氧化分解产生水和二氧化碳、能量。（3）BE（4）42．7；1．73∶1；氧；水；蛋白质（5）不但不能减肥，而且会更胖。因为过多的蛋白质分解时产生大量的不含氮物质会转变成脂肪，过多的糖也可以转变成脂肪而积累。建议改用低热量的平衡膳食，控制数量，养成良好的饮食习惯，加强体育锻炼和劳动等。]

．下图表示三大类营养物质代谢之间的关系。据图回答下列问题：

（1）三大类营养物质在体内共有的代谢终产物是               ，蛋白质特有的代谢终产物是               。

（2）糖类在代谢过程中可通过[d]             作用形成非必需氨基酸，化验人体血液中的                  酶含量，可作为诊断是否患有肝炎等疾病的一项重要指标。

（3）某人患有糖尿病，一日三餐只吃一些蔬菜、瘦肉和牛奶，结果发现其尿液中仍然含有较多的葡萄糖，由此说明体内发生了图中过程          ，称为                  作用。

（4）人饥饿时首先使用的贮能物质是           ，当它数量不足时，则动用           

和             。

[（1）H2O和CO2；尿素（2）氨基转换；谷丙转氨（3）C ；脱氨基（4）肝糖元；脂肪；蛋白质]

【学科内综合】
．（多选）下列是某健康人饭后一小时后肝组织内葡萄糖移动方向总趋势示意图，其中正确的是（BD）

A．1    

B．2

C．3 

D．4

．人体肝细胞合成蛋白质不同于合成肝糖元的特殊条件是需要(A)

A．模板          B．ATP            C．基本组成单位  D．酶

．下图示人体苯丙氨酸代谢过程的部分图解，下列叙述不正确的是（D）
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A．控制酶1、酶2、酶3合成的基因，任何一个基因发生突变都可能导致相关酶不能合成

B．控制酶1合成的基因发生突变，使得B过程不能进行，将会导致苯丙酮尿症

C．在人体内，苯丙氨酸可转变成酪氨酸，酪氨酸不能转变成苯丙氨酸

D．A过程就人体内大部分细胞而言，需透过6层生物膜

．体内物质代谢中，可能影响机体稳态的生理过程是（B）

A．糖类转化为脂类   B．脱氨基           C．转氨基           D．合成肝糖元

．营养物质中，体外燃烧与体内氧化产热量相等，而耗氧量较少的是（A）

A．糖类              B．脂肪            C．蛋白质            D．糖类和蛋白质

．动物体内物质代谢主要发生在（C）

A．消化道内          B．肾脏内          C．细胞内            D．心脏内

．下列过程不属于异化作用的是（B）

A．C6H12O6
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[image: image21.wmf]¾

®

¾

酶

麦芽糖
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C．肝糖元
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CO2+H2O+能量 D．氨基酸
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．下列哪两项分别属于脱氨基作用和转氨基转换作用的实例（A）

①苏氨酸→丁酮酸+NH3  ②谷氨酸→氨基丁酸+CO2  ③谷氨酸+丙酮酸→酮戊二酸+丙氨酸

④谷氨酸+ NH3 →谷氨酰氨+H2O

A．①和③        B．②和③         C．③和②        D．④和②
.连续向小白鼠注射用放射性14C标记的葡萄糖溶液，并用同位素示踪技术跟踪14C的去向，结果发现小白鼠的身体各部细胞都能检测到14C。请分析：

(1)小白鼠身体的大多数细胞质基质中发现了14CO2，由此可说明                        。

(2)连续注射用放射性14C标记的葡萄糖溶液后，发现肌细胞与肝细胞中含较多的14C有机物，此时，这两种细胞内发生的主要变化是                                            。

(3)除了上述化合物之外，还能在小白鼠的哪些主要化合物中发现14C ?                  

                             。

[(1)葡萄糖在细胞内氧化分解  (2分)  (2)葡萄糖合成了糖元(2分)  (3)蛋白质、脂肪(2分)]

．有人用原子示踪的方法做了一个有趣的实验，给绿色植物施用含15N的氮肥，让人吃了这些绿色植物，最后终于在人的尿液检测出15N。让我们沿着以下思路，追寻15N的行踪：①15N（NH4+或NO3-）先吸附到根细胞表面，然后通过           进入细胞内部。②光合作用的产物葡萄糖与含15N的物质共同转化为物质a             。③人吃进物质a经消化吸收、血液循环，含15N的物质b          到达           进入细胞。④有的物质b经       作用后含15N的部分转化为尿素。⑤尿素经       系统以尿的形式排出体外，最后从尿液中检测出。

[主动运输；植物蛋白质；氨基酸；内环境；脱氨基；泌尿]

．下图是几种生命能源物质之间的关系，分析并回答：
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（1）人体内不能进行的过程有[  ]             和[  ]             。

（2）人体内③在                      时进行。

（3）④过程的产物还可能有                       。

（4）动物体内进行⑤的主要器官是                     。

（5）①过程的产物还有                         。

[（1）①光反应；②暗反应（2）血糖浓度高于80-120mg/dl时（3）CO2、H2O、乳酸（4）肝脏（5）[H]和氧气]

．下图为人体内能源物质代谢的部分过程图解，请居图回答：
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（1）淀粉、脂肪、蛋白质均为能源物质，因为                                      。

（2）图中[H]的代谢去向及其意义是                                              。

（3）f处的NH3离开氨基时发生的两个生化过程是                                  。

（4）若细胞内[H]的含量增多而ATP的含量减少，则很可能是控制                 合成的基因发生了改变。

（5）与三大有机物代谢密切相关的重要器官、新陈代谢的主要场所分别是              。

①肝脏    ②小肠    ③细胞器    ④细胞    ⑤细胞质基质

[（1）它们的水解产物都能通过呼吸作用氧化分解，最终释放能量（2）被传递至氧并与之结合生成水，同时产生大量能量，供给各项耗能的生理过程（3）转氨基作用和脱氨基作用（4）有氧呼吸第三阶段的酶（5）①④]

．下图是人体部分代谢示意图，请回答：
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（1）属于合成代谢的是                
（2）②、③、④、⑤、⑥中，需要消耗氧气的有                     
（3）比较③、④、⑥三个生理过程，若最初葡萄糖消耗量相同，则这三个生理过程所释放的能量从多到少排列的顺序是                       
（4）长跑后肌肉酸痛，这是因为发生了                过程。后酸痛消失，这是因为发生了   

              过程。

（5）③发生在组织细胞中                 处；④发生在组织细胞            处。

（6）胰岛素能促进的生理过程有                                               。

[（1）①⑤⑦  （2）③⑥   (3)③>⑥>④  (4)④⑧  ⑤⑥  (5)细胞质基质．线粒体  细胞质基质（6）①③④⑦]

．根据下图回答。
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（1）自然界中能完成A 过程的生物是            。

（2）要完成C过程，必须经过            和            的生理作用；B过程中氮必须以            的形式，通过            方式才能进入植物体内。

（3）D过程的代谢名称叫做               ；E过程是经过               作用形成新的氨基酸。

（4）②的代谢终产物主要通过                         途径排出体外；①合成的物质有                                        ；③合成的物质是                    。

（5）人体内产生的氨对细胞有毒，必须迅速排出，其转化和排出必须经过哪些器官（或系统）和途径？

[（1）硝化细菌（2）食物的消化；营养物质的吸收；离子；主动运输（3）脱氨基作用；转氨基作用（4）泌尿系统和呼吸系统；各种组织蛋白质，以及酶和激素（蛋白质类）等（5）首先经过肝细胞的解毒，然后通过循环系统运输到泌尿系统排出，少量还可以通过皮肤排出]

．阅读下列材料，回答问题。

    目前，全世界有10亿人超重，我国肥胖症的发病率呈逐年上升的趋势，全国的肥胖者已超过7000万。肥胖症已与吸烟、艾滋病一起成为威胁人类健康的三大严重问题。

    需要注意的是，并非所有的肥胖症都是由于摄入的热量超过了消耗的热量导致的单纯性肥胖，有些内分泌疾病也可以导致肥胖，如果不及早治疗，其对身体产生的慢性不良影响甚至超过肥胖本身。儿童肥胖是脂肪细胞增大和增多的结果。脂肪细胞的增多一直持续到青春期早期。成年人发胖则是有脂肪细胞增大所致。

    有研究发现，从幼儿开始的肥胖比成人发生的肥胖更顽固、更难治愈。因此，防止儿童少年期肥胖是预防成年后发胖的重要措施。

(1)甲状腺功能低下者也会出现体重增加，这是由于            下降，以及水盐在体内潴留所引起的。

(2)食物中的脂类物质在代谢中的主要去向是                  。当摄入的糖类、蛋白质过多时，都可以转化成脂肪，其中，氨基酸在转化时必须通过            作用，此过程的代谢终产物是               。

(3)在营养物质代谢过程中，脂肪来源太多时，肝脏就要把多余的脂肪合成           从肝脏中运出去。如果肝脏功能不好，或是磷脂等的合成减少时，易造成脂肪在肝脏中的堆积，形成                。

(4)肥胖防治的主要原则是使长期持续地处于能量摄取与消耗的负平衡状态。也就是说，通过              和              等措施，使能量的消耗超过能量的摄取。

[(1)甲状腺激素分泌不足，新陈代谢率    (2合成脂肪在皮下、，肠系膜等处储存  脱氨基  尿素、二氧化碳和水  (3)脂蛋白  脂肪肝  (4)控制饮食  增加运动量

解析：本题以生活热点问题为题材，主要考查了三大物质代谢与人体健康的关系，以引起对

人类健康的关注。解题时注意阅读材料，从中提取信息来解决新情境下的问题。甲状腺素能

促进新陈代谢，促进体内物质氧化分解。甲状腺功能低下，甲状腺激素分泌减少，新陈代谢

率下降，导致肥胖。此外，肥胖还与遗传、饮食、运动等因素有关，防止肥胖主要采取控制

饮食和增加运动量。]
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